

Előfizetési árak:

helyben, kézhez bórva:

Egész évre 16 kor. — fill.
Fél évre . . . 8 " — "
Negyedévre 4 " — "
Egy óra . . . 1 " 34 "
Egyes szám ára 8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre 18 kor. — fill.
Fél évre . . . 9 " — "
Negyedévre 4 " 50 "
Egy óra . . . 1 " 50 "

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 5 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legjutányosabb árban számíttatnak. Nyíltér sora 60 fillér.

A baja-báttaszéki hid.

Pécs, 1902. jan. 27.

A baja-báttaszéki dunai áthidalásnak oly régen vajdó kérlése legujabban ismét élénken foglalkoztatja a közvéleményt. A sajtó különböző organumai arról adnak hírt, hogy a kormány által fölvenni szándékolt 200 milliós beruházási kölcsönből a baja-báttaszéki hid is meg fog valósulni s így az évtizedek óta sürgetett, nagyfotosságu kívánság végre megoldást nyer.

A magyar bányá- és kohóvállalatok egyesülete a kérdéses kölcsönből megvalósítandó munkálatok programját a kereskedelmi miniszterhez intézett memorandumában egybeallítván, ezek közé szintén felveendőnek tartja a baja-báttaszéki Dunaáthidalást, még pedig ránk pécsiekre nézve különösen fontos azzal a megtoldással, hogy a baja-báttaszéki hid kiépítésével kapcsolatosan a tervezett budapest-szerajevói vasut, melynek egyik csomópontját Báttaszék is képezné, úgy vezetessék délnek, hogy *Baranyavármegye minden vasuti összeköttetést nélkülöző vidékeit érintse, nevezetesen pedig Báttaszéket Pécsváradon át Péccsel összekösse.*

Az optimisták már is zengik dicsőségét a kormánynak, hogy az ország egyik legvitalisabb forgalmi érdekét ezzel diadalra viszi és Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszterrel azt írják, hogy méltóvá teszi magát nagy elődjéhez, mikor megépítteti a baja báttaszéki hidat, melyen át testvéri ölelésre nyújtanak kezét a nagy magyar Alföld és a magyar tengerpart.

A ki azonban ismeri ennek a kérdésnek a történetét s a közép-dunai áthidalás ellen működő hatalmas érdekeket, lehetetlen, hogy valami nagy bizakodással fogadja ezeket a híreket. Hisz emlékezhetünk még annak a 120 főből álló monstre-küldöttségnek a szereplésére, mely rövig idővel a Bánffy-kormány alkonya előtt felzarándokolt az akkori miniszterelnökhöz és kereskedelmi miniszterhez, hogy meggyőző érvekkel kimutassák, miszerint ez az áthidalás kiváló országos érdekekből folyólag az első és legsürgősebb alkotások sorába tartozik.

Ez a küldöttség azt a választ kapta, hogy bár a kormány elismeri az érdekeltek óhajlásának jogosult voltát, de most több, stratégiai szempontból fontos határszéli vasutat és hidat kell sürgősen kiépíteni, mely építkezések az államot aanyira igénybe veszik, hogy a baja-báttaszéki hid létesítéséről érdemileg nem nyilatkozhatnak.

Azóta több mint három év telt el és mégis azok a stratégiai szempontból szükségeseknek és elsőnek jelzett határszéli vasutak sem épültek ki; a mostani kormányról, mely szintegy, mint minden magyar kormány, föltétlenül kénytelen meghajolni a bécsi parancs előtt, mikor az hadászati szempontból emel követeléseket, föl sem tetelezhető tehát, hogy most a baja-báttaszéki hidat, melyet *csak* az ország gazdasági érdekei követelnek, eléje tegye a még meg nem valósított stratégiai követeléseknek.

Már pedig ezek kielégítése mellett abból a beruházási kölcsönből megint nem marad pénz a közép-dunai hid megépítésére; még pedig annál kevésbé, mert azokhoz a stratégiai fontosságu munkálatokhoz azóta még egy újabb is sorakozott s ez a doljni-miholjái drávai hid kiépítése.

A múlt évben megtartott nagy hadgyakorlatok alkalmával tűnt ki ugyanis ennek a drávai áthidalásnak fontos volta és a király doljni-miholjái tartózkodása alatt élénk óhajlását fejezte ki az iránt, hogy ez az áthidalás mielőbb megtörténjék. Annyi tehát kétségtelen, hogy a már korábban elhatározott stratégiai vasutak mellett a beruházási kölcsönből a doljni-miholjái Drávahid is okvetlenül ki fog épülni.

Megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint úgy is áll a dolog, hogy a beruházási kölcsönből már legközelebb megépül ez a drávai hid; *a baja-báttaszéki hid építése azonban nincsen fölveve a legközelebbi munkaprogramban*, hanem arra nézve még csak műszaki tervezetések történnek, hogy a kiviteli költségek felől a kormány tájékozást szerezhessen; már pedig ettől az építés tényleges elhatározásáig tudvalevőleg még nagy ut van hátra.

Kétségtelen azonban, ha a közép-dunai hid a mostani beruházási kölcsönből ki nem épül, akkor ismét beláthatatlan időkre el lesz odázva ennek a tervnek a megvalósítása, mert ha most másra fordítják ezt a nagy kölcsönt, akkor a kormány évtizedek múlva sem lesz abban a helyzetben, hogy ezt a 10—12 milliót igénylő munkálatot keresztülvihesse.

Teljesen oszjtjuk tehát egyik laptársunk, a Szegzárdon megjelenő „Tolnavármegye” álláspontját, mikor azt írja, hogy elérkezett az idő arra, miszerint *az érdekelt vármegyék és városok ismét erélyesen, nyomtatékosan és teljes agitacionális erővel lépjenek fel* és közös egyetértéssel sürgőség az évtizedek óta ígért terv végleges megvalósítását; mert ha a mostani kedvező alkalmat elszalasztják, akkor ismét évtize-

dekekig várhatjuk életbevágó érdekeink kielégítését.

Sürgős az ügy azért, mert ha indokolatlanul késedelmeskedünk, ki vagyunk téve annak, hogy a beruházási kölcsönt a a kormány más beruházásokra fordítja s a baja-báttaszéki hid kiépítése megint a jövő zenéje marad.

Gyors, erélyes, határozott föllépés talán még segíthetne rajtunk: a habozás pedig helyrehozhatlan kárt okozna amugy is sanyaru állapotban sinyló közgazdasági viszonyainknak.

Táncmulatságok.

— Saját tudósítónktól —

Pécs, 1902. jan. 27.

Ismét két est krónikájáról kell beszámolnunk az idei farsang történetéből. Szombaton és vasárnap este ismét elemében volt Karnevál herceg s a fényes báltermekben szólt a zene, járta a tánc s vigan volt mindenki, áldozván a farsang örömeinek.

Szombaton este zajlott le az idei farsang legragyogóbb, legszebb bálja: a *honvéd-hadapródiskola* táncmulatsága. Szombaton volt a *Zsolnay-gyári tüszoltók* bálja is a Scholz-féle sörházban. Vasárnap a *jótekonny nőegylet* tartott theauzsonnát s vasárnap este szintén volt két bál: a *kestyűsök* bálja a Scholz-sörházban és a *Höffler-börgyári munkások* bálja a Vigadóban.

Mindeme mulatságokról tudósításaink a következők:

A hadapródiskola bálja. Szombaton este zajlott le a hadapródiskola bálja künn az iskola helyiségében, mit ez alkalomra nagy fénynyel és pompával díszítettek föl. Ilyen nagyszabásu bál még nem volt Pécsen, s csak talán jövőre lesz ismét, a mikor a hadapródok a második báljukat tartják meg. Most már minden évben rendeznek ilyen mulatságot, a mely ritkítja a párját. Diszes közönség jött össze erre a bálra. Ott volt városunk és a környék színe java. S mind igen jól mulattak.

A bált az iskolaparancsnok, *Sorsich* Béla neje nyitotta meg szentkereszt-hegyi *Kratochvíl* Károly vezérkari századossal, a ki a rendezők elnöke volt, s a ki a mulatság előkészületeit nagy buzgalommal vezette.

Két tereben táncoltak. A táncteremmé átalakított tornahelyiségben a katonabanda játszott és a másik tereben ifj. *Kórody* Gyula és *Rács* Gusztó felváltva muzsikált.

Maga a mulatság reggeli hat óraig tartott.

A notabilitások közül ott láttuk: — *Schlippenbach* István gróf ny. altábornagyot, *Udvarnok* Győző ezredest, *Rohr* ezredest, báró *Fejérváry* Imre dr. főispánt, *Latinovics* Pált, Szeged főispánját, *Majorossy* Imre polgármestert és *Kossits* Kamill alispánt.

A jelenvolt hölgyek közül tudósítónk csak az alábbiakat írhatta össze, tekintve a hölgyek nagy számát: asszonyok: báró *Fejérváry* Imréné, *Udvarnok* Győzőné, *Sorsich*

Bélané, Alt Samuné, dr. Fodor Pálné, Eckensberger Györgyné, Késmárky Istvánné, Szieberth Antalné, Zelesny Károlyné, dr. Angyal Pálné, Mody Bélané, dr. Löwy Ignácné, Csígy Ferencné, Rohr ezredes neje, Forray Valérné, ifj. Littke Józsefné, Littke Ernőné, Littke Lőrincné, dr. Szegedy Rezsőné, Szommer Gyuláné, Czupi Edéné, Bócz Alajosné, dr. Parragh Antalné, Pilch Jenőné, dr. Müller Jánosné, Szinkovich Károlyné, Scholz Istvánné, Komposchné, Pohl Gyuláné, Csathó Gyuláné (Villány), Mihschützné, Alt Samuné, Papp Gyuláné, Sárítsné, Szmoditsné, Vadnay Jenőné, Zsiga Lászlóné, Röck Gyuláné, Kelemen Mózes dr.-né, Eisner Dóciné, Gebhardt Józsefné, Windlerné, özv. Marschallné, Matyasovszky Jakabné, Pilch Antalné, Antoni Gusztávné, Polgár Jenőné, Bodó Aladár dr.-né, Sávolyné, Talliánné, Dorzsánné, Fekete Mihályné, Schapring Gusztávné, Végh Lajosné, Dománé, Fűspök ezredes neje, Kerese Kálmánné (Sásd), Horváth Antalné, Benyovszkyne, Radócsayné, Berecz Károlyné, Hikkerné, Náray Pál dr.-né (Pécsvár), Razgha Katalin, Trixler Alajosné, Opris Péterné, Schmiedt Boldizsárné, Oblathné, Duka Achilné, Eckensberger Györgyné, özv. Simon Jánosné, Krausz István dr.-né, Lechner Ignácné, Mazaly Józsefné, Putzer Antalné, Bubregh Nándorné, stb. stb.

Leányok: Zelesny nőv., Doma Oktávia, Tallián nőv., Fűspök Jolán, Zsiga nőv., Kerese Böske, Eisner Zsella, Kopp Irma, Horváth Margit, Marschall nőv., Benyovszky Jolán, Radócsay Etti, Szmodics Elzi, Ehn Stefi, Hikker Irén, Náray Mártha (Pécsvár), Csathó Riza (Villány), Szombathelyi Olga, Bócz Böske, Razgha Iona, Trixler nőv., Schmiedt Irma, Röck Sári, Komposcht Anna, Opris nőv., Duka Mileva, Pilch Aranka, Antoni Gusztá, Oblath Margit, Eckensberger Lagi, Krausz Stefi, Lechner nőv., Lövy Mártha, Grünhuth Etti, Foltz Elvira, Fodor Janka, Matyasovszky Terka, Mérey Elvira, Mazaly Etelka, Fekete Irma, Szieberth Mártha, Marossy Sári, Radig Riza (Szabolcs), Szily Etelka, Békefi Sárika (Szigetvár), Bubregh Aranka, Putzer Margit, Lakics Margit, Krausz Annuska stb. stb.

A Zsolnay-gyári tűzoltók szombaton este rendezték farsangi táncvigalmukat a Scholz-sörházban. A szépen feldíszített termeket egészen megtöltötte a közönség s a tűzoltó zenekar hangjai mellett kora reggelig tartott a kitűnően sikerült fesztelen mulatság.

Theauzsonna. A pécsi jótékony nőegylet tegnap rendezte saját helyiségében ezidei utolsó theauzsonnáját. Diszes közönség töltötte meg a termet s a jelesen összeállított műsorban sokat gyönyörködött. A műsor első száma P. *Megyerecsy* Béla ev. ref. lelkész felolvasása volt, ki a »Farsang« című tartott pompás csevegést, melyért a közönség tapsokkal honorálta. A műsor második száma a »Mogyoró« című kis vígjáték összevágó, ügyes előadása volt. A darabot *Bogyó* Alajos rendezte az ő szakzerű gondosságával s az előadók közül különösen *Horváth* Margit és *Csernits* Jenő tűntek ki. Nagy tetszés követte az előadást, mely után *Simon* Lujzika szavalt el az »Első szerelem« című monologot. A közönség négyszer-ötször a podiumra tapsolta a kedves előadását. Végül a női és férfi vegyes zenekar *Girardi* József vezetése alatt népdalokat adott elő s a precíz, összevágó zene szintén nagy hatást tett.

A műsor után tánc volt, melyhez ifj. Korody Gyula zenekara huzta a talp alá valót. Az első négyest 64, a másodikat 60 pár táncolta s éjfél tizenkét óráig eltartott a mulatság.

A theauzsonna bevétele volt: beléptidjából 426 kor., buffetből 113 kor. 60 fill.; összesen 539 kor. 60 fillér. Felülfizettek: *Pintérné Erreth* Matild 5 kor., *Bubregh* Nannorné 4 kor., *Engesszer* Miklósné és *Johann*

Julia 2—2 kor., *Krausz* Jenőné és *Waniss* Sándor 1—1 kor.

A pécsi keztűsők is tegnap tartották báljukat a Scholz-féle sörcsarnokban, s dacára, hogy a keztűsőknek ez volt az első mulatságuk, mégis úgy anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. Az első négyest mintegy 60 pár táncolta. A jó hangulatot *Korody* Károly jó zenekara fokozta, úgy hogy a vidám társaság egész a kora reggeli órákig együtt maradt. Kiküldött tudósítónknak a jelenyolt hölgyek közül a következőket sikerült feljegyeznie:

Leányok: *Ruppert* Annuska, *Madi* Ilonka, *Kusztér* Juliska, *Fiedler* Teruska, *Topák* Ilonka, *Hegy* Annuska, *Kositzki* Gizella, *Sztocek* Vikica, *Kabatek* Mariska, *Horváth* Etel, *Vidákovich* Gizella, *Klein* Erzsike, *Flóry* Etelka, *Biebert* Paula, *Zsebe* Erzsike, *Takács* Etelka, *Nötter* nővérek, *Blum* Mariska, *Tabakó* Mariska, *Vörös* Mariska, *Ölmüller* nővérek, *Jámbor* Annuska, *Halaszek* Annuska, *Göbel* nővérek, *Halász* Etelka, *Balog* Janka, *Horváth* Mariska, *Kovarik* Gizella, *Horváth* Róza, *Perlaki* Juliska, *Szikszay* Mariska, *Simon* Ágota stb. stb.

Asszonyok: *Grätzl* Gáborné, *Reissig* Ferencné, *Vári* Jánosné, *Rossdorfer* Rudolfné, *Szebeni* Andrásné, *Kurz* Lajosné, *Truckenbrodt* Károlyné, özv. *Kovácsné*, *Paszt* Konrádné stb. stb.

A Höfler-féle börgyár munkásai vasárnap este tartották táncmulatságukat a Nagy-Vigadóban. A mulatságon nagy közönség vett részt, a mely a buzgó rendezőség fáradozásai folytán a legjobban mulatott a kora reggeli órákig.

Egyleti közgyűlések.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1902. jan. 27.

Vasárnap társadalmi egyleteink között a két legelső: a pécsi *Nemzeti Kaszinó* és a pécsi *Kath. Kör* tartotta évi rendes közgyűlését.

E közgyűlésekről tudósításaink a következők:

A „Pécsi Kath. Kör“ vasárnap d. u. 4 órakor tartotta rendes tisztújító közgyűlését *Apponyi* Géza gr. elnöke alatt, ki megnyitó beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy a gyűlésen megjelenhetett s személyesen is meggyőződhetik a kör anyagi és erkölcsi gyarapodásáról.

Indítványára *Sey* László, *Gebhardt* Ferenc, *Kelemen* Mihály dr. és *Bitter* Illés tagokból álló bizottság küldetett ki a megyés püspök székfoglalásának mai évfordulóján öt üdvözlőni.

Sajnálattal jelenti, hogy a kör érdemes alelnökei: *Hanny* Gábor praelátus és *Erreth* János, orsz. képviselő, betegségük miatt a gyűlésen részt nem vehetnek; a gyűlés élénk tetszés-nyilatkozatai közt rendületlen bizalmáról és változatlan tiszteletéről biztosítja őket.

A beteg alelnök helyett *Bitter* Illés titkár számolt be a kör évi működéséről. Beszámolójában, mely voltaképpen a kath. körök céljának és rendeltetésének bölcséleti megokolása volt, szép, költői gondolatokkal ékesítve, különösen a kör szellemi életének a megrajzolására törekedett. Előadásából kiválóan figyelemre méltó a *kath. lyceum* meg-honosításának és az *egyházmegyei irodalmi kör* megalakításának eszméje.

Kelemen Gyula, pénztáros jelentése szerint bevétel volt 11922 kor. 89 fill., kiadás 10.600 kor. 75 fill., pénztári maradvány tehát: 1322 kor. 14 fill. *Gyömöre*y Zsigmond könyvtáros szerint a könyvtár 60 kötettel gyarapodott, úgy, hogy jelenleg a könyvtár állománya 820 kötet.

A tisztújítás tartamára korelnöknek *Kelemen* Mihály dr. t, jegyzőnek *Bitter* Illést választották meg. A szavazatokat 3 bizottság szedte *Mihályffy* Árpád, *Sey* László és *Réz-*

bányai János elnöke alatt. A szavazás eredményeképpen elnök lett (közfelkiáltással) *Apponyi* Géza gr., egyházi alelnök *Hanny* Gábor, világi alelnök *Erreth* János, titkár *Bitter* Illés (egyhangulag), másod-titkár *Báter* János, igazgató *Gebhardt* Ferenc, igazgató helyettes *Egry* Béla dr., könyvtáros *Gyömöre*y Zsigmond, pénztáros *Krum* Konrád, ügyész *Lammer* Károly dr.

A választmány *egyházi* rendes tagjai: *Hanuy* Ferenc dr., *Igaz* Béla dr., *Körmendy* Károly, *Légár* Hugó, *Magenheim* József, *Réz-bányay* János, *Szeifric* István, *Vass* Bertalan dr., *Walter* Antal, *Wurster* József; póttagok: *Kozáry* Gyula és *Schik* Jácint dr. — *Világi* rendes tagok: *Babula* József dr., *Boc* Alajos, *Bodó* Aladár dr., *Csígó* János, *German* Ferenc, *Halusz* László, *Hetyey* Elek, *Hinka* László, *Horváth* Móric, *Kammerer* Ferenc, *Kelemen* Mihály dr., *Klekner* Alajos, *Komposcht* Alfonz, *Krausze* Ignác, *Mihályffy* Árpád, *Piatsek* Gyula, *Sey* László, *Suha* Rezső, *Szuly* János, *Végh* János; póttagok: *Bánffay* Simon, *Csarsch* Jenő, *Ott* Márton és *Ruzsovics* József.

A gyűlés *Apponyi* Géza gr. elnök lelkes elttetésével oszlott fel.

A Pécsi Nemzeti Kaszinó tegnap délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését, melyet br. *Fejérváry* Imre dr. főispán, a kaszinó elnöke nyitott meg s megköszönvén a bizalmat, ő és a tisztikar nevében lemondott. Ajánlatára a közgyűlés elnökévé *Blaskovich* István, kir. táblai elnök és jegyzőjévé *Nagy* Pál, megyei aljegyző választották meg.

Blaskovich István elnök felolvastatta ezután *Horváth* István mérnök, kaszinói tag ama javaslatát, hogy a kaszinó nagyobb számban járasson külföldi lapokat. Az elnök ama jelentését, hogy az indítványban kért ügyben már intézkedés történt, a közgyűlés tudomásul vette.

Az elnöki jelentés következett ezután, mely főlemli, hogy a múlt évben a kaszinó a *Vörösmarty-szobor* alapja javára fényes ünnepelet rendezett. Ötven koronával az *évről-hősök* szoboralapjához is hozzájárult s ötven koronát a székegy nép kivándorlását megakadályozó egyesületnek is adományozott. Az elnöki jelentésben tételt meg az indítvány a táncterem és egyéb helyiségek kibővítése iránt. Rendezett a kaszinó nyári-estélyeket, mulatságokat és Szilveszter-estélyt is. Örvedetesen jelzi, hogy a tagok száma növekedett s jelenleg 451 tag van. Végül megemlékezett a kaszinó elhunyt tagjairól.

Az elnök külön is felhívta a figyelmet a táncterem és egyéb helyiségek kibővítése iránti indítványra s ekkor *Littke* József szolt a kérdéshez, javasolván, hogy a kaszinó először a költségekről gondoskodjék s ha olcsó és jó kölcsönt biztosan kap, akkor készíttesse el a terveket és költségvetést.

E javaslatot a közgyűlés elfogadván, a múlt évi zárszámadások és a folyóévi költségvetés tárgyalattak le.

Ezután az elnök feltette a kérdést, hogy a tisztújításnál közfelkiáltással vagy szavazólappal kíván-e a közgyűlés választani. A tisztikarra nézve a közgyűlés közfelkiáltással felelt s báró *Fejérváry* Imre dr. főispán elnökkel az élén az egész tisztikar újra megválasztott; csak a könyvtárosi tiszt lett új tisztviselővel, *Greksa* Kázmér dr., főgimnáziumi tanárral betöltve. A választmány megválasztása már szavazólappal történt; de amikor is *Késmárky* István dr. elnöke alatt a szavazatszedő küldöttség összehámlván a beapott szavazatokat, kitűnt, hogy összesen 87 szavazatot adott be s a hivatalos névsor szerint a régi választmányi tagok is megválasztottak s új tegok dr. *Vass* Bertalan, *Kindl* József, báró *Taxis* József vezérőrnagy, *Horváth* István mérnök és dr. *Mende* Lajos, kir. tanácsos.

Végül báró *Fejérváry* Imre dr. főispán

elnök lendületes szavakban szép beszédet tartott s a közgyűlés délben tizenkét óraker bevégeződött.

A pécsi temetkezési egyesület tegnap tartotta harmincötödik évi rendes közgyűlését *Asztalos* Nándor elnöklete alatt. A közgyűlésen tudomásul vették az évi jelentéseket és az igazgatóságba az eddig volt tagokat újra beválasztották.

A Pécs Baranyai Sport Egyesület. szintén tegnap tartotta a Magyar Királyban évi rendes közgyűlését. Az évi jelentések után a tisztikart választották meg.

Elnök lett: *Weszelszky* Ferenc, alelnök: *Mindszenty* Ödön, titkár: *Virág* Gyula, pénztárnok: *Mindszenty* Ödön, ellenőr: *Szórady* István, menetparancsnok: *Putzer* György, vilányi menetparancsnok: *Gyimóthy* Jákó. Választmányi tagok lettek: *Sperl* Vilmos, *Tichy* Aladár, *Fichtl* Ignác, *Philipovics* József és *Krausz* Arthur.

Hírek.

Pécs, 1902. január 27.

A kisdárdai rablógyilkos.

Ezelőtt három évvel történt, 1899. évi április 9-én, egy vasárnap, hogy kisdárdai emberek a községi közlekedési úton Dárdára iparkodván, az úton két meggyilkolt asszonyt találtak. Mind a kettő dárdai lakos volt; az egyiket, ki a nyakszirten s a hátán szenvedett halálos szurásokat, *Marjanovics* Annának, a másikat, kit gyilkosa megfojtott, *Bohnenberger* Rozának kivták.

Mint a nyomozás kiderítette, a két nő délelőtt Eszéken volt bevásárlás céljából; visszafelé azután valamely csavargó megtámadta és meggyilkolta őket. A nyomozást *Rozsnyay* Béla mohácsi csendőrfőhadnagy teljes buzgalommal és ambícióval önmaga vezette, de csak nem tudott a gyilkos nyomára jönni. Letartóztatott ugyan egy *Böhm* Pál nevű egyént, ki több terhelő körülmény összehalálkozása folytán a kettős gyilkosságot elkövetni látszott, de mivel tagadása ellenében kézzelfogható bizonyítékot nem lehetett ellene fölhozni, az ellene folyamatba tett büntető eljárást be kellett szüntetni.

De föltette magában, hogy addig nem nyugszik, míg a gyilkost ki nem nyomozza. Ugyanezért más irányban kezdett kutatni. És erre — bár csekély — de némi nyom mégis kinálkozott. Ugyanis megdudta a főhadnagy, hogy a gyilkosság napjának estéjén egy csavargó kinézésű egyén a kácsfalusi örkörzetben le ő batorovglo: halászkunyhóba jött és éjjeli szállást kért; nagyon fáradtnak látszott. Ez elbeszélte, hogy a Dárda és Kis Dárda közti úton két asszonyt meggyilkoltak s hogy a gyilkost egy eszéki katonai rabszökevény személyében keresik a csendőrök. Midőn aztán az ismeretlen másnap fölébredt, sietve hagyta el a halászkunyhót s ugyszólván rohamlépésben haladt tova.

Az a körülmény, hogy a gyilkosság színhelye 24 kilométernyire van a halászkunyhótól s az ismeretlen mégis tudta már a gyilkosság megtörténtét és hogy nagyon táradt volt: ellene irányította a gyanut. A főhadnagy pontos személyleírást adatott magának az ismeretlenről. Az ily módon nyert csekély nyomot aztán kiegészíteni törekedett. Megtudta azt is, hogy a gyilkosság napján egy *Váradi* Laci nevű csavargó kovácslegény ment Kácsfaluról Dárda felé, kinek személyleírása egyezni látszott a halászkunyhóban megfordult ismeretlen személyleírásával. *Váradi* Laciról azt is megtudta, hogy iszákos és hogy időközönként be szokott állani munkába, de csakhamar odább áll és 2—3 év múltán vissza szokott térni; hogy faragott bot volt nála s ugyanilyen botot találtak a gyilkosság helyszínén is.

Ezen a nyomon tovább haladt s intézkedett, hogy ha esetleg *Váradi* vissza találja jönni Kácsfalura, nyomban letartóztassák. És

Váradi Laci a napokban csakúgyan megérkezett Kácsfalura, a minek a csendőrség neszt vevén, letartóztatták és kihallgatták. Eleinte tagadta, hogy ő a Dárda és Kis-Dárda közti úton haladt és így a gyilkosságot elkövette volna, tagadta még akkor is, midőn az időközben Duna-Szekcsőre költözött *Kaiser* Andrács és *Galabics* Mátyás halászokkal szembesítették s ezek benne arra az egyénre ismeretek, a ki a gyilkosságot követő éjjel a batorovglogi halászkunyhóban meghalt.

Három napi vallatás után önként jelentkezett vallomásra s előrebocsátva, hogy lelkiismereti furdalásokat érez és fontolóra vette, hogy jobb e földön megbűnhődni, mint a más világon elkárhozni, — töredelmesen bevallotta, hogy ő a gyilkos.

A dolog úgy történt, hogy ő a két nővel ittas állapotban találkozva, jó napot kívánt nekik; erre az egyik azt a megjegyzést tette: ez is egy részeg disznó. Ő e szidalmazásra annyira dühbe jött, hogy az őt szidalmazó szerb asszonynak neki ment és a nála volt késsel megszúrta anélkül, hogy meg akarta volna ölni. De a megszurt nő nyomban a földre rogyott és többé meg sem mozdult. Erre a másik asszony lármázni kezdett, s ő, hogy ezt elnémita, betartotta a száját és megszorította a nyakát, még meg is szúrta. Erre gyorsan Kis-Dárdának tartva Eszékre ment, onnan meg vissza s az erdősegen keresztül a batorovglogi halászkunyhóba. Innen aztán másnap elcsavargott Szigetvár felé s onnan a Bácskába. Állítása szerint ő nem is tudta, hogy a két asszony meghalt.

Az elfogott rablógyilkos most a börtönben ül.

Napirend 1902. január 28-án

Naptár: kedd, jan. 28. — Róm. kath. Apollónia. — Prot.: Károly. — Görög-kei. (jan. 15.) János — Zsidó: Sebath 20. — Nap két 7 óra 17 perckor; nyugszik 4 óra 38 perckor. — Hold két 10 óra 10 perckor este; nyugszik 9 óra 1 perckor délután

Időjárás. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hideg idő, szél és éjjeli fagy s elvéve csapadék várható.

Színház: Pálmay Ilka vendégfelléptével „Pillangó kisasszony,” dráma és „Szenes leány, szenes legény,” operett.

— **(Püspöki ebéd.)** *Hetyey* Sámuel megyéspüspök tegnap, vasárnap, ebédet adott, melyen a következő meghívott vendégek vettek részt: *Apponyi* Géza gróf, *Walter* Antal kanonok, *Vass* Bertalan főgimn. igazgató, *Károly* Ignác apátplébános, *Zalay* Mihály főgimn. tanár, *Hanuy* Ferenc theologiai tanár, *Körmendy* Károly papnöveldei helyettes igazgató, *Koszits* Kamill alispán, *Nagy* Jenő főügyész, *Kovácsfi* Kálmán főmérnök, *Halász* Géza erdőfelügyelő, *Szalay* Dezső műszaki tanácsos, *Nendtvich* Andor árvaszéki einök, *Vaszary* Gyula főkapitány, *Pintér* Ferenc tanácsnok, *Egry* Béla dr., *Eiser* János, *Scholtz* Gyula, *Krasznay* Mihály, j. *Engel* Gyula, *Ott* Márton, *Balogh* Károly kir. táblai tanácselnök, *Angyal* Pál, *Holics* Gyula, *Bócz* Alajos, kir. táblai bírák, *Saághy* Vince, *Koszer* János, *Farkas* Sándor, *Borsitsky* Imre dr., *Finkey* Pál törvényszéki bírák, *Jobst* László dr., *Bodó* Aladár dr., *Hinka* László, *Baranyay* Béla dr., dr. *Schick* Jácint, *Kaffka* József, postafőnök, *Felber* Artur dr., *Marjovszky* István kir. járáshíró, *August* Ferenc, *Eibach* Emil, *Kindl* József, *Schneider* István, *Kiss* József főreálisk. tanár, *Reberics* Imre, *Rozsits* Sándor, *Hetyey* Elek, *Jánosik* Béla, *Szakovits* Ottó, *Jakab* Béla, *Kleisz* Tódor, *Igaz* Béla dr., *Gebhardt* Ferenc, *Bitter* Illés, dr. *Lammer* Károly és *Sey* László kir. tanácsos.

— **(Vasuti ünnepély.)** A pécsi vasuti állomás személyzete *Volleszky* Károly állomásfőnök arcképét megfestette; s azt tisztelete jeléül ma este fogja ünnepélyesen átadni a közkedvelt főnöknek. Az átadási ünnepély után társas vacsora lesz *Kulin* Henrik állomási vendéglősnél az ünnepelt állomásfőnök tiszteletére.

— **(Évforduló.)** Ma volt négy éve, hogy *Hetyey* Sámuel megyéspüspök megtartotta beiktatási ünnepét a pécsi megyéspüspöki székhelyben. Ez alkalomból tisztelegtek a főpásztornál a káptalan, a pécsi papság s üdvözölték őt a városi Tanács és számosan közéletünk köréből. A Kath. Kör küldöttségileg üdvözölte a megyéspüspököt. A küldöttségnek tagjai voltak *Sey* László, kir. tanácsos, *Bitter* Illés a kör titkára, dr. *Kelemen* Mihály és *Gebhardt* Ferenc.

— **(Eljegyzés.)** *Illich* Lajos, a pécsi posta- és távirat-igazgatóság tisztviselője, eljegyezte *Gubán* Margitot, *Gubán* József vendéglős leányát *Karlovicaról*.

— **(Rablógyilkossági kísérlet.)**

Szombaton este tíz óra tájban jelentették Rácvárosról, hogy ott rablógyilkosság történt. Egy vándorlegényt lelőttek s haldokolva vitték be a közkórházba. *Sárkány* Ármán dr. rendőrkapitány, *Rangha* János rendőrbiztossal, nyomban kiment a kórházba, hol az áldozatot, ha lassan is, de ki bírta hallgatni. Az illető *Vajda* János, facér mézárósság, a ki helyet keresni jött Pécsre. Szombaton este találkozott egy pécsi mézáróssággal, a ki azt mondta, hogy a ruhái *Jusztusz* mézárósnál vannak s ő is helyet keresvén, menjenek együtt Pellérdre, hol majd találnak helyet. El is mentek s mikor Rácvároson túl letértek az útról, az illető neki ugrott, nyakon szúrta, majd revolverből többször rálőtt. Ő segítségért kiabált s éppen a vonat is fűtött, mire a támadó elrohant. *Vajda* összeesett s csak később eszmélt fel. Ekkor bevászorgott a vasuti örházba, hol ereje elhagyta. Azt hiszi, nála levő hat forint pénzét és óráját akarta elrabolni az orvtámadó, kiről annyit tud, hogy 18—20 éves s zöld sapkát hordott. A rendőrkapitány a kórházból a *Jusztusz*-féle kocsmába ment; de ott semmit sem tudtak az illetőkről. Átellenben van azonban a *Lusztig* mézárós lakása, hová szintén elmentek s ott találtak egy csomó ruhát, a mit egy helyet kereső mézárósság hagyott ott aznap. A ruhákat kikutatták s egy levelet találtak benne, bizonyos *Pál* Pista írta a szüleinek, hogy nem megy haza többé hozzájuk, ne mondják rá, hogy mindig facér, sohse keres semmit. Megvolt tehát ezzel az első és legbiztosabb nyom. Ekkor a *Schwarz*-féle jparossegéd-szállóba ment a rendőrkapitány, hol megtudta, hogy ott egy zöldsapkás fiatalember, ki cugos félcipőt viselt, megfordult s beszélt is *Vajdával* s este nem együtt ugyan, de egymásután távoztak el. Most kocsin Pellérdre hajtattott a rendőrség, de itt az éj sötétjében mire se mentek. A csendőrséget is értesítették s a járőrök ki is vonultak a rabló nyomozására. Tegnap délelőtt a rendőrkapitány helyszíni szemlét tartott Rácváros mellett az ötös számú vasuti örháznál, hol pár száz lépésre egy hid van. Az alatt friss szántás van s itt emberi lábnyomok dulakodásra mutattak. Itt meg is találtak a zöld sapkát és az egyik félcipőt. A rabló tehát ide csalta be áldozatát s itt követte el a merényletet s mikor a vonat fűtőgyépre elszaladt, elejtette sapkáját és elvesztette egyik cipőjét. A Pellérd-felé vivő úton ment el, mert ott egy véres zsebkendőt is találtak. E szerint kétségtelen, hogy a rablógyilkossági kísérlet elkövetője *Pál* István volt. Rendőrségünk a bűnjeleket áttette az ügyészséghez, s most a nyomozás a rabló után tovább folyik. Áldozatának sebei bár súlyosak, de nem életveszélyesek.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tett e forrás vizszolgáltató képessége: folyó hó 25 en reggel 6 óraker a tettyei viztartóban 1000, az ellentartóban 330 kbm. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 1045 köbméternek találtatott. — Folyó hó 27-én reggel 6 óraker a tettyei viztartóban 1000, az ellentartóban 460 kbm. viz volt a hozzáfolyás 24 óra alatt 1045 köbméternek találtatott.

— **(Államvizsga.)** A pécsi joglyceum államvizsgálati bizottsága előtt *Szombathelyi*

Béla végzett joghallgató ma délután tette le az államtudományi államvizgát s a bizottság öt egyhangulag képesítettnek ítélte.

— **(Püspöki körlevél.)** Heteyy Sámuel megyéspüspök most megjelent f. évi I. számú körlevelében XIII. Leó pápának 25 éves pápai jubileumának megünneplésével foglalkozik. A körlevél a legmelegebb hangon fejtegeti a katolikus világ örömmünnepeinek jelentőségét és e'rendeli, hogy február hó 20-án, a jubileum napján, minden plebánia-templomban ünnepélyes szent mise mondassék, szent mise után iskolai ünnep tartassék, azon a pápa pontifikátusát méltassák, az ünnepen az ifjuság a pápai himnuszt énekelje és aznap iskolai szünet legyen. A püspök a pápai himnuszt minden tanterem számára, hogy a tanulóifjuság idejekorán betanulhassa, 10 példányban megküldötte. Továbbá a Troll-féle alapítványok részeseinek névsorát és a Szent László-társulat évi kimutatását tartalmazza a körlevél.

— **(Uj anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszter megyénk vémei anyakönyvi kerületébe Klug Mihály jegyzői irnokot s a garéiba Kolossa Kálmán segéd-jegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké kinevezte.

— **(Körözött gyilkos.)** A pozsonyi rendőrség egy Arlavy József nevű 24 éves suharcot köröz, aki Pozsonyban agyonszurta egy barátját és két társát súlyosan megsebesítette. A szökevény gyilkosról csak annyit tudnak, hogy Bécs felé menekült, s hol Harlavy, hol Arlavy néven szerepel.

— **(Váltóhamisítás.)** 1901. évi augusztus hó 28-án egy Tóth Julia kibocsátó, ifj. Tóth József és Tóth József elfogadók, Schubert Ádám és ifj. Szabó Sándor forgatók, mindnyájan karancsi lakosok által aláírt 1000 koronás váltót nyújtottak be az elfogadók a dárdai takarékpénztárnál, mely az értéket ki is fizette az elfogadóknak. Midőn a határidő lejártával a váltót megóvatolták s a váltón levő nevek tulajdonosait beperelték, a nevezett forgatók kijelentették, hogy a váltón talált aláírások nem tőlük származnak, vagyis más szóval: a váltó meg van hamisítva. A csendőrség a kir. ügyész utasítására a nyomozást megindította ugyan, de a valódi hamisító kilétét még nem sikerült kideríteni. — Mert Tóth Julis és ifj. Tóth József azt állítják, hogy fogalmuk sincs arról, miként kerültek Schubert Ádám és ifj. Szabó Sándor nevei a váltóra, Tóth József pedig azt vallotta, hogy lehetséges, hogy az említett neveket tévedésből ő írta a váltóra, de határozottan nem emlékszik reá.

— **(Legcélszerűbb)** és legjobb minőségű katonai és turista távcsövek, kiváló finom lencsékkel, továbbá a legjobb és kelle-

mesen ülő szemüvegek és orrszorítók, szürke, nap ellen védő szemüvegek csak Schönwald Imrénél, Pécsen, Király- (fő) utca a hatyru épületben kaphatók.

Művészet, irodalom.

○ **Pálmay Ilka** vasárnap este a „Pillangó-kisasszony“-ban lépett fel. Ez az új darab, mely az ekzotikus szerelem és szenvedély rövid dithirambja, alkalmat nyújtott a művésznőnek, hogy bemutassa magát a szomorúság birodalmában is Ő, a jókedv, a pajzánság papnője, egy rövid órára a szomorú szerelem szolgálatába szegődött és a megcsalódott szív siralmaival hangoztatta. Sikere természetesen nagy volt! Szinte meglepetés számba ment az az alakítás, melylyel lebilincselte mindenkit. Az urát váró Pillangó-kisasszony szenvedélyes szerelme, az anyai szeretet s a elhanggyott szerető kétségbeesése egyképp nagy hatással hangzottak el ajkairól. Egy pár szép dala is kettős erővel hatott most és mikor a szegény kis Pillangó-kisasszony drámája véget ért, felzúgott a taps és valóságos orkánként hangzott percekig. A kis darabban a prólógót *Thurynés* szavalta, mély érzéssel s a melékszereplők közül *Nagy Vilma, Vágó, Fekete, Thury* és *Pesti Kálmán* tűntek ki.

A japán dráma után a „*Szenes leány, Szenes legény*“, vig operettben játszott a vendégművész, kinek az előadás kezdetén a „Nemzeti kaszinó“ nevében pompás, nemzetiszínű szalagos koszorút nyújtottak fel. A szenes-leány szerepében ismét az ő terrenumán, a vigság, a jókedv birodalmában volt *Pálmay Ilka* s ugy játéka, mint dalai gyújtotak, lelkesítettek. Méltó partnere volt *Nádasi József*, ki a szenes legényt játszotta ötletes humorral. *Szilágyi Aladár* a rendőrbiztosi másodtitkár és *Fekete Lajos* egy felszarvazott férj szerepében igen jók voltak. Az est sikerét, lázát különben az is jellemzi, hogy a zsufolt ház előtt tartott előadás, bár hét órakor kezdődött, csak háromnegyed tízre ért véget, a sokujráztatások, ismétlések és vastapsoknak miatta.

○ **Három testőr.** Szombaton este Hercegh Ferenc bohózata a „Három testőr“ ment türes ház előtt. *Thury Elemér* adta Rátkyt, sok ügyességgel és találékonysággal, bár néhol halványan és fáradtan. *Vágó Béla* Polacsekje már sokkal frisebb, mozgékonyabb volt, néhol nagyon is az volt. *Miklossy Ilona* Rózája szép és elegáns, *Thuryné* kedves fiatal leányt mutatott be. A kisebb szerepekben *Szilágyi Aladár* és *Pesti* jeleskedtek.

○ **A heti műsor** *Pálmay Ilka* nak szerdán a „*Szép Helená*“-ban való bucsuzása folytán így alakul; csütörtökön „*Vörös tulár*“ dráma ifjusági előadástól. Pénteken és Szombaton a „*Páholy*“ új vigjáték. Vasárnap délután „*Newyork Szépe*“, operett; este a „*Peleskei nótárius*“, bohózat.

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőházban *Belicska* Béni előadásában tárgyalták az igazoló bizottság jelentését a *deési* kerületben történt választási itatás dolgában.

Madarász József követelte a vizsgálatot. A Ház a vizsgálatot nem rendelte el s utasította az elnököt az új választás elrendelésére.

A mentelmi ügyeket tárgyalták ezután. Érdekes volt *Valasek* János verbói nemzeti-ségi képviselő ügye, kit a magyar nemzet ellen izgatás miatt kértek ki.

Ruzsiák János, nemzeti-ségi kérte, hogy függeszszék fel a határozatot, míg a Kuria nem ítél, *Valasek* mandátuma ugyanez okból vizsgálat alatt van.

Az elnök kérdésére a Ház viharos éljenzés közben a tótokat és szász képviselőket kivéve, kiadta *Valaseket*, mentelmi jogát felfüggesztvén.

— **Magyarfaló pópa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Folyó hó 25-én tárgyalt a szatmár-németi kir. járásbiróság *Ardelán György* nyegrefalvai gör. kath. lelkész ellen a vallás szabad gyakorlata elleni vétség miatt folyamatban levő bünpörét. Az ügyészségi megbízott vádat emelt ellene, hogy 1901. évi augusztus 25-én *Imró Dobon* atemplomban a híveket ezen szavakkal illette: »Ne piszkoljátok be magyar énekléssel az Isten házát« és őket a templomból kikergette. — Vádoltat azzal védekeznek, hogy ő mint apját helyettesítő lelkész a kérdéses időben szent misét akart szolgáltatni és oly éneket hallott a templomban, mely valamely szállongó irodalom terméke lehetett. Ezért ő mondott valamit a híveknek, de hogy mit, arra már nem emlékszik. — A vádló és védő záróbeszédei után kihirdették az ítéletet, a mely a btk. 191. §-a értelmében vádlottat vallás szabad gyakorlása ellen elkövetett vétségben bűnösnek mondta ki tegnap és ezért hat havi fogházra és 400 kor. pénzbüntetésre ítélte. Vádoltat felebbezett.

— **Az angol trónörökös Berlinben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A császár a walesi herceggel ma délelőtt részt vett az első német daraganyos ezred tisztikárának reggelijén.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.



Zsolnay Imre

Butorraktára Pécs, Ferenciek-utca 11. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 45 év óta fennálló butorüzletem átadása céljából elhatároztam, miként a rendkívül felszaporított készleteimet részben kiárusítani, kisebbíteni fogom, a mi által kedvező alkalom nyílik, kitűnő minőségű butorokat és mindennemű lakásberendezési tárgyakat igen jutányos árért beszerezhetni.